Лекция №6 Олимпийское движение

- 1Философские и гуманистические основы олимпизма.
- 2 Международный олимпийский комитет, его структура и направления деятельности.
- 3 Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь. История возникновения и развития. Основные направления развития олимпийского движения.
 - 4 Паралимпийское движение в Беларуси

1 Философские и гуманистические основы олимпизма.

Олимпизм представляет собой философию жизни, возвышающую и объединяющую в сбалансированное целое достоинство тела, воли и разума. Олимпизм, соединяющий спорт с культурой и образованием, стремится к созданию образа жизни, основывающегося на радости от усилия, на воспитательной ценности хорошего примера и на уважении к всеобщим основным этическим принципам.

Целью олимпизма является повсеместное становление спорта на службу гармоничного развития человека с тем, чтобы способствовать созданию мирного общества, заботящегося о сохранении человеческого достоинства. Для этого олимпийское движение, в одиночку или в сотрудничестве с другими организациями, осуществляет деятельность, направленную на укрепление мира.

Олимпийское движение, руководимое МОК, берет начало в современном олимпизме.

Под верховной властью МОК олимпийское движение объединяет организации, спортсменов и других лиц, которые согласны руководствоваться Олимпийской хартией. Критерием принадлежности к олимпийскому движению является признание Международным олимпийским комитетом. Организацию и управление в спорте должны осуществлять независимые спортивные организации, признанные таковыми.

Цель олимпийского движения - способствовать построению лучшего мира и воспитывать молодежь средствами спорта без какой-либо дискриминации и в духе соблюдения принципов олимпизма, что включает в себя взаимопонимание, дружбу, атмосферу солидарности и честной игры.

Деятельность олимпийского движения носит постоянный и универсальный характер. Она охватывает пять континентов. Вершиной его является объединение спортсменов мира на великом спортивном празднике - Олимпийских играх.

Занятие спортом - одно из прав человека. Каждый должен иметь возможность заниматься спортом в соответствии с его или ее потребностями.

Олимпийская хартия сводит в единый кодекс основополагающие принципы, правила и официальные разъяснения, принятые МОК. Она управляет организацией и функционированием олимпийского движения и устанавливает условия проведения Олимпийских игр.

2 Международный олимпийский комитет, его структура и направления деятельности.

Образован 23 июня 1894 г. на Международном конгрессе спортивных ассоциаций в Париже. Конгресс обсудил и принял предложение французского педагога и общественного деятеля барона Пьера де Кубертэна о проведении ОИ современного цикла и создал международный орган, получивший наименование (МОК). Первой задачей МОК была организация Олимпийских игр 1896 г. и создание (НОК) в странах.

МОК является международной неправительственной организацией, созданной не для извлечения прибыли, в форме ассоциации со статусом юридического лица, признанной Швейцарским федеральным советом. МОК постоянно находится в Лозанне (Швейцария). Миссией МОК является руководство олимпийским движением в соответствии с Олимпийской хартией. Официальные языки МОК: французский и английский. С 1964 г. рабочими языками заседаний МОК утверждены также русский и испанский.

Задачи МОК состоят в содействии широкому распространению физического воспитания в программах национального спортивного движения, регулярном проведении олимпийских игр раз в 4 года и объединении на них спортсменов-любителей всего мира, обеспечении участникам игр равных прав, без какой-либо дискриминации по политическим, расовым и другим мотивам, укреплении дружбы и взаимопонимания между спортсменами различных стран через международные спортивные связи. Поддерживает распространение массового спорта, являющегося одной из основ спорта высших достижений, который, в свою очередь, способствует развитию массового спорта.

В отличие от других международных спортивных объединений МОК не имеет в своем составе представителей национальных спортивных организаций. Он сам избирает своих членов по рекомендации исполкома МОК и отдельных его членов.

Верховным органом МОК является общее собрание его членов – сессия. Как правило, сессии созываются ежегодно. В год олимпийских игр проходят 2 сессии в городах-организаторах зимних и летних игр. Сессии МОК проводятся закрытыми. Доступ на них разрешен только членам МОК. В период между сессиями руководство олимпийским движением осуществляет исполком МОК, в состав которого входят президент, 3 вице-президента и 5 членов.

Президент МОК избирается на 8 лет с правом быть переизбранным на последующие сроки по 4 года. В настоящее время президентом МОК является Жак Роге.

По предложению Исполкома МОК может избрать в качестве почетного пожизненного Президента члена МОК, который внес неоценимый вклад на посту президента МОК. Почетный пожизненный Президент приглашается на Олимпийские игры, Олимпийские конгрессы, сессии МОК и заседания Исполкома МОК, где ему зарезервировано место рядом с действующим Президентом МОК. Почетный пожизненный Президент имеет право предлагать свои советы. Пост Почетного пожизненного Президента не наделяет его правом голоса.

Любой член МОК, уходящий в отставку после 10 лет службы в МОК и имеющий перед ним исключительные заслуги, может по представлению Исполкома МОК быть избран в качестве почетного члена МОК. Почетные члены приглашаются посетить Олимпийские игры, олимпийские конгрессы и сессии МОК, где каждому из них зарезервировано место. Они могут по просьбе Президента МОК предлагать свои советы. Права голоса они больше не имеют.

В МОК создаются постоянные и временные комиссии и подкомитеты для выработки рекомендаций по отдельным вопросам олимпийского движения.

Источниками финансирования деятельности МОК являются: отчисления части средств от продажи организационными комитетами игр телевизионным компаниям прав на трансляцию олимпийских соревнований, средства от подписки на бюллетень МОК, годовые взносы членов МОК.

Все расходы по проведению олимпийских игр берет на себя город, проводящий олимпийские соревнования. Для непосредственной подготовки и проведения олимпийских соревнований в городе создается организационный комитет олимпийских игр (ОКОИ), который по представлению НОК страны является единственным органом, ответственным перед МОК, международными спортивными федерациями и национальными олимпийскими комитетами за решение всего комплекса вопросов, связанных с проведением игр.

игр. В Лозанне находится библиотека МОК, а также олимпийский музей. В библиотеке хранятся отчеты о прошедших олимпийских соревнованиях, полное собрание официальных бюллетеней МОК и другие издания, посвященные олимпийской тематике. В олимпийском музее хранятся медали, кубки, плакаты, фотографии и другая атрибутика состоявшихся олимпийских соревнований. Одна из комнат музея посвящена жизни и деятельности активного поборника возрождения современных олимпийских игр — Пьера де Кубертэна. В музее много экспонатов, подаренных спортивными организациями и отдельными лицами различных стран.

По предложению П. де Кубертэна олимпийским девизом было избрано латинское изречение «Citius, altius, fortius» — «Быстрее, выше, сильнее», заимствованное им у одного французского спортивного клуба.

Использование олимпийского флага, олимпийской эмблемы (кольца) и олимпийского девиза в коммерческих или политических целях запрещается МОК.

3 Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь. История возникновения и развития. Основные направления развития олимпийского движения.

НОК является самостоятельным, независимым общественным объединением. НОК осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь "Об общественных объединениях", Законом Республики Беларусь "О ФК и С", действующим законодательством, Олимпийской хартией, другими документами Международного олимпийского комитета и своим Уставом.

Миссией НОК является развитие и защита олимпийского движения в стране в соответствии с Олимпийской Хартией. Комитет сотрудничает с правительственными и неправительственными органами, сохраняя при этом свою автономию и независимость. НОК имеет исключительное право представлять свою

страну на Олимпийских играх, а также региональных, континентальных или всемирных комплексных спортивных соревнованиях.

Согласно Олимпийской Хартии и собственному уставу НОК Беларуси должен пропагандировать основополагающие принципы олимпизма, поощрять развитие спорта высших достижений, а также массового спорта, оказывать помощь в подготовке спортивных кадров, воспитании молодежи, бороться против любых форм дискриминации и насилия в спорте, развивать международное спортивное сотрудничество, защищать интересы спортсменов, тренеров, судей, ветеранов физической культуры и спорта.

НОК Республики Беларусь создан 22 марта 1991 года.

Через год - 9 марта 1992 года, НОК Беларуси был признан Международным олимпийским комитетом в качестве временного члена, а на 101-й сессии МОК, состоявшейся 21-24 сентября 1993 года в Монако, получил официальное признание и стал полноправным членом мировой олимпийской семьи. С этого времени Республика Беларусь получила право делегировать на Олимпийские игры национальную команду.

Первым президентом Национального олимпийского комитета Республики Беларусь был избран Владимир Николаевич Рыженков (1945-1996), в то время - министр спорта и туризма.

В мае 1997 года президентом НОК избран Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко. За большой вклад в развитие спорта и олимпийского движения на посту президента НОК Александр Лукашенко награжден специальным призом Международного олимпийского комитета «Врата Олимпа».

НОК сохраняет свою автономию и противостоит любому давлению политического, религиозного и экономического характера, которое могло бы препятствовать выполнению требований Олимпийской хартии.

НОК имеет представительства в областях, г. Минске при наличии в области (городе) не менее трех своих членов. Решение по созданию (образованию) и ликвидации представительства принимается Олимпийским собранием НОК. Высшим органом представительства НОК является собрание его членов.

НОК и его представительства являются юридическими лицами, имеют счета в учреждениях банков в рублях и валюте, печать со своим наименованием, штампы, эмблему, фирменный бланк и другие атрибуты, которые утверждаются и регистрируются в установленном порядке.

Выборными органами НОК являются:

- Олимпийское собрание;
- Исполком НОК;
- Ревизионная комиссия.

Олимпийское собрание является высшим органом НОК.

Олимпийское собрание проводится не реже одного раза в год, отчетно-выборное - раз в четыре года, в год, следующий за годом проведения Игр Олимпиады. На Олимпийском собрании проводятся выборы руководящих органов и Ревизионной комиссии.

Решение о проведении Олимпийского собрания принимает Исполком и не позднее чем за 10 дней информирует членов НОК о сроках, месте проведения и повестке дня. Олимпийское собрание может быть созвано Исполкомом НОК по требованию не менее 1/3 членов НОК.

Олимпийское собрание имеет право принимать решения только в случае присутствия не менее половины от общего числа членов НОК.

Представители федераций, являющиеся членами международных федераций, виды спорта которых включены в программу Олимпийских игр, должны составлять большинство голосующих. Решения принимаются открытым или тайным голосованием простым большинством голосов присутствующих лиц, имеющих право решающего голоса.

При решении вопросов, касающихся Олимпийских игр, во внимание принимаются только голоса членов Исполкома и представителей федераций, являющихся членами международных федераций, виды спорта которых включены в программу Олимпийских игр.

Структура НОК: Президент (А.Лукашенко) \rightarrow вице-президенты (первый - Алексеенко Геннадий Павлович, Медведь Александр Васильевич, Кобринский Михаил Ефремович) \rightarrow Исполком НОК \rightarrow Бюро Исполкома НОК \rightarrow Аппарат НОК \rightarrow Постоянные комиссии НОК \rightarrow Федерации летние \rightarrow Федерации зимние \rightarrow Представительства НОК \rightarrow Республиканские общественные объединения, представляющие спорт Беларуси в международном олимпийском движении \rightarrow Члены НОК

В соответствии с Олимпийской хартией сформированы: исполком НОК в составе 12 человек, бюро исполкома и десять постоянных комиссий, которые составляют основу Олимпийского комитета:

- 1. Комиссия по организационной работе.
- 2. Комиссия по финансово-экономической деятельности и развитию материальной базы.
- 3. Комиссия по международной деятельности.
- 4. Комиссия по спорту высших достижений, подготовке и участию в Олимпийских играх, соревнованиях, находящихся под патронатом МОК.
 - 5. Комиссия по олимпийскому образованию и культуре.
 - 6. Комиссия по работе с федерациями по видам спорта.
 - 7. Комиссия «Спорт для всех».
 - 8. Комиссия «Женщины и спорт».
 - 9. Комиссия по работе со средствами массовой информации.
 - 10. Мелипинская комиссия.

4 Паралимпийское движение в Беларуси

ROBINITIO Паралимпийский спорт возник в середине XX века, как реакция несогласия многих людей на качество жизни при наличии у человека инвалидности опорно-двигательного аппарата и органов зрения. Любая форма инвалидности – это ограничение контактов со здоровыми людьми, снижение двигательной активности, ухудшение психофизического состояния человека, потеря социальных ролей, если инвалидность произошла в зрелом возрасте, определенная степень изоляции людей с физическими недостатками от обшества.

Спорт помогает активно преодолевать последствия инвалидности и является эффективным средством социальной, медицинской и физической реабилитации человека. Современный уровень мировых рекордов паралимпийцев в легкой атлетике, плавании, пауэрлифтинге, тяжелой атлетике, лыжных гонках, велоспорте и других видах спорта является наглядным примером возможностей человека, компенсацией утраченных функций, его мужества и стойкости.

Руководство Республики Беларусь рассматривает физическую культуру и спорт среди инвалидов как важное средство их адаптации в обществе, физической реабилитации и интеграции в мировое спортивное лвижение.

Паралимпийское движение в Республике Беларусь активно развивается с 1996 года. В марте был создан Паралимпийский комитет Республики Беларусь, зарегистрированный Министерством юстиции, а в ноябре 1997 года признан международным Паралимпийским комитетом, который координирует работу по развитию и пропаганде инваспорта. Под крылом Паралимпийского комитета работают федерации инвалидного спорта, более 25 клубов, 12 культурно-реабилитационных центров, 70 физкультурнооздоровительных секций. В Республике Беларусь около 50 000 инвалидов занимаются спортом. Наибольшее предпочтение отдано следующим видам спорта: легкой атлетике, плаванию, стрельбе из лука, биатлону, мини-футболу, шахматам, шашкам, танцам на инвалидных колясках, велотандему, лыжным гонкам.

В Республике быстро и успешно развивается спорт инвалидов. Если в 1990 году в Беларуси существовало всего 3 физкультурно-спортивных клуба для инвалидов, то сейчас функционируют 15 клубов.

Опыт организации спорта инвалидов в Республике показывает, что как и в других странах, этот процесс проходит целый ряд этапов. Прежде всего - это этап признания спорта инвалидов как равноправного компонента общего спортивного движения. Важно решить проблемы по созданию специальных тренировочных баз для спортсменов-инвалидов, выезд национальных команд на международные соревнования. Следующий этап развития инваспорта - это подготовка тренерских и медицинских кадров для работы со спортсменами-инвалидами. Важны разработка и применение специальных методик тренировочной работы, выработка оригинальных критериев психологического тренинга. В учебных заведениях должны быть созданы специализированные кафедры инваспорта. Создаются базы, приспособленные для тренировок и соревнований инвалидов, налаживается производство или закупка специального инвентаря.

Часть этих этапов решается Паралимпийским комитетом Республики Беларусь, Министерством спорта и туризма, федерациями инваспорта.

Главное – внедрить в общественное сознание мысль о том, что спорт инвалидов - это часть спортивной жизни страны.

В Паралимпийских играх спортсмены соревнуются в 4-х основных группах инвалидности: слепые и слабовидящие, глухие и слабослышащие, с поражением опорно-двигательного аппарата, умственно отсталые, подразделяющиеся на несколько категорий и классов. Поэтому количество разыгрываемых комплектов наград значительно больше, чем на ОИ (519/301Афины).

